

ЗАЯВЛЕНИЕ

Совета глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества в связи с 80-летием окончания Второй мировой войны и образования Организации Объединенных Наций

Мы, лидеры государств-членов Шанхайской организации сотрудничества (далее – ШОС), в преддверии 80-летия исторической Победы во Второй мировой войне и образования Организации Объединенных Наций (далее – ООН) заявляем о следующем.

Война, которая подвергла человечество неисчислимым бедствиям и страданиям и в результате которой погибли и пострадали десятки миллионов человек, была развязана теми, кто стремился к безраздельному мировому господству, лишив другие народы свободы, национальной культуры, идентичности и традиционных ценностей. Жестокое кровопролитие показало опасность заигрывания с нацизмом, фашизмом и милитаризмом, а также поощрения ненависти, нетерпимости и дискриминации на расовой, этнической и религиозной основе.

Победа была достигнута благодаря сплочению всех миролюбивых стран. С глубокой благодарностью и признательностью чтим подвиг народов, ценой огромных жертв избавивших мир от уничтожения. Преклоняем головы, отдавая дань памяти всем погибшим. Выражаем искреннее уважение здравствующим фронтовикам и труженикам тыла за героизм и мужество, проявленные в годы войны.

Нынешнее поколение в неоплатном долгу перед павшими в войне за свободу и мир на Земле. Необходимо бережно относиться к воинским захоронениям и мемориальным комплексам, памятникам и обелискам, олицетворяющим общую Победу.

Решительно осуждаем любые действия по искажению значения Великой Победы и роли народов государств-членов ШОС в разгроме фашизма и милитаризма, а также попытки реабилитировать идеи нацизма и расового превосходства, оправдать геноцид и другие преступления против мирного населения, продвигать радикальные экстремистские идеологии. Подчеркиваем, что преступления против человечества не имеют срока давности.

Сохранение и объективное отражение исторической правды о Второй мировой войне является необходимым условием для предотвращения повторения подобных трагедий, укрепления мира, безопасности и сотрудничества. В этой связи считаем важным продолжать научные исследования и образовательные программы, нацеленные на сохранение исторической памяти о войне.

Призываем помнить, что игнорирование уроков истории неизменно оборачивается тяжелой расплатой. В этой связи приветствуем ежегодно принимаемую Генеральной Ассамблеей ООН Резолюцию «Борьба с героизацией нацизма, неонацизмом и другими видами практики, которые

способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости». Предлагаем мировому сообществу присоединиться к Инициативе ШОС «О мировом единстве за справедливый мир, согласие и развитие».

Одним из важнейших итогов Второй мировой войны стало создание в 1945 году Организации Объединенных Наций как основы современной системы международных отношений. За прошедшие 80 лет ООН утвердилась как уникальное межгосударственное объединение, в рамках которого выстроены востребованные формы сотрудничества по поддержанию мира и безопасности, обеспечению поступательного социально-экономического развития и продвижению прав человека.

Подчеркиваем, что прочный глобальный мир возможен лишь при безусловном соблюдении всеми государствами международного права, целей и принципов Устава ООН.

Твердо выступаем за формирование представительного, демократического, справедливого и многополярного миропорядка, основанного на общепризнанных принципах международного права, культурно-цивилизационном многообразии, взаимовыгодном и равноправном сотрудничестве государств при центральной координирующей роли ООН.

Убеждены, что для укрепления авторитета и эффективности ООН важно обеспечить представленность развивающихся стран путем всеобъемлющей реформы ООН.

К Победе во Второй мировой войне привели усилия всех стран и народов, которые объединились в борьбе с общей угрозой. Сегодня наша солидарная ответственность перед прошлым и будущим – избавить грядущие поколения от бедствий войны, сделать все, чтобы не допустить повторения страшных трагедий.

г.Тяньцзинь, 1 сентября 2025 года